

为什么说中国历史有几千年

陈童

为什么说中国历史有几千年

有些西方人用自己那点可怜的历史来看待中国，进而不怀好意地否定传统中国同样是中国。也许他们不理解，中国和他们国家不一样，中国的历史就是几千年，期间民族、历史、语言文字、以及文化和风俗习惯，都是连续的。比方说现在任何一个受过初中以上教育的中国人，只要有耐心，都可以读懂几千年前的中国古籍，原文读懂。一千多年前的唐代古诗，甚至是每个中国小学生的启蒙读物。至于传统中国，它在几千年前就确立了天命的概念，也即是说，中国从来都是中国，总体来说不同的朝代更迭只是人民对统治者的不同选择，也就是不同的天命所归。

元朝我没有什么认识，清朝也许有一点殖民的味道，比如它起于外族入侵，最后是因为内外勾结才实现统治的，而且统治者也在极力削弱中国的主体民族和文化。实际上，这就是中国近代百多年落后于西方的真正原因，毕竟，一群把识字率搞到低于1%的统治者怎么可能让国家跟上世界的前进脚步。但是，哪怕清朝的统治者也无法将殖民的逻辑真正走通，反过来，它自己一直在汉化和中国化，最终融入了中华民族，因为和西方的殖民主义不同，清朝是一种更弱小的文化试图统治一种更强大的文化，所以最终只能是被强文化同化。清朝留给我们的教训就是，一个国家的统治者必须来自于主体民族(团结是团结，但不能是幼稚一厢情愿的团结)，因为否则统治者为了实现其统治就必定会极力削弱大多数，而不是极力发展国家。相反，来自主体民族的统治者才会对少数民族一视同仁。这里没有复杂的原因，问问你自己就知道是否是这样，因为这就是人性。

这里也警告一些现在还在奉行内外勾结，企图当西方在中国的代理人的人：西方人再好，他们也不可能诚心发展你的国家(个别人这样是可能的，但西方主体都这样绝不可能)，它只会限制你国家的上限，这就是人性，而你们这些人如果继续这样，就是汉奸。

大陆和台湾

在历史上，台湾历来属于中国的一部分。中国大陆和台湾属于是同样的祖先、同样的语言和文字。中国各种方言之间的差别都比普通话和台湾普

通话之间的差别大得多，而繁体字本来就是中国的文字，虽然现在大陆主要用简体字，但繁体字和简体字之间的差别基本就是英文字母大小写之间的区别，甚至更小。

不仅如此，台湾的政权就是一群大陆人建立的，并且这些建立台湾政权的大陆人也从来没有允许台湾从中国独立出去。所以，统一是必然的，只是统一以后台湾该怎么搞可能还不怎么清晰。

人口问题再探讨

一二十年以后，人口问题可能会成为中国最大的挑战，别的不说，我们当前的基础设施是为十四亿人准备的，如果人口断崖式下降，这些设施的运转都将成为沉重的负担。通过大量引入移民来解决问题看来是饮鸩止渴，因为移民必定会采取大量生育的生存策略，这样要不了多少年国家认同就会成为问题，最坏的是甚至有国家被移民占据的可能。还是要推动社会风气和生养观念的转变，通过生育自然解决问题，当然，人工智能机器人技术、自动化技术可能也有帮助。但是，人口一直极速下降肯定是不对的。人口多，虽然教育和就业的压力都大，治理压力也大，但至少于民族的延续是大大有利的。传统的某些价值观现在看来是自然选择下的真智慧，反而是一些现代价值观是未经自然选择考验的。不要担心中国的总人口会进一步增长，非常不可能，中国已经过了那样的发展阶段了。也别去否定之前的计划生育政策，陷入这种于事无补的争论对国家不是什么好事，何况，不同的发展阶段本来就要做不同的事情。

古希腊不是后来的西方

古希腊文明其实和后来的西方文明是两回事，希腊神话和基督教传统完全是两种味道。只能说古希腊对古罗马有重要的影响。而后来文艺复兴时代的西方又率先吸收了古希腊文明的优点。但是真正从源头来说，后来的西方文明可不是从古希腊发展来的，而是两回事。只能说不同文明之间的交流互鉴才是人类文明在大尺度上常态。

后来的西方和古希腊是两回事，只是后来的西方率先吸收了古希腊文明的长处。这就好比现代中国也吸收了西方文明的优点，但你不能说整个西方文明都是属于中国的一样。两者源头不同，骨子里也有很大差异，比方说吃的方面就天差地别。有些殖民念西方的经念得走火入魔了，真送到西方去生活几年，光饮食恐怕就是一种煎熬，不过，也只有这样他们才能明白，终究，他们对西方也只是叶公好龙。

成长型AI伙伴

关于人工智能时代，比全民基本收入更好的想法(有可能是幻想)也许是发展某种成长型AI伙伴。在这样的未来中，国家为每个人配备了一个成长型AI伙伴，它和个人深度绑定，同步成长，是每个人的好帮手。在这样的未来中，一个公司只有雇佣某个人，才能取得对其伙伴AI的一定的支配权，相当于同时雇佣了这个伙伴AI。反过来也一样，一个公司要是看上了某个人的伙伴AI，那就必须同时雇佣这个人。除了这个想法以外，关于人工智能时代的其它各种AGI以及ASI的想法我都没有搞明白如何才能对齐人类社会的意义系统，换言之，那些想法看起来和人类社会都不兼容。